

孙婉接纳养女司徒倩

编者按：中英街历史博物馆馆长孙霄和紫洋先生合作的《孙中山爱女孙婉的悲喜人生》一书已经杀青，即将出版。这是继《民国第一家》之后，又一部研究孙中山家族历史的书籍。本报编辑部征得作者同意，刊发该书第十章《孙婉接纳养女司徒倩》（有删节），以飨读者。

1926 年 9 月 22 日，司徒倩出生于广东开平赤坎的一个比较富裕的华侨家庭。司徒倩的家庭成员均在早年就移民美国和加拿大定居。

1949 年，司徒倩从中国厦门来到香港，她在一次宴会中偶尔认识了长相英俊的庞锡垣。1950 年，司徒倩与庞锡垣结婚并定居香港。

1963 年初春的一天，司徒倩的丈夫庞锡垣在香港尖沙咀回家途中突然遇到了分别已十多年、曾在澳门粤华学校就读的同班同学戴成功（孙婉之女），两人喜出望外。戴成功向庞锡垣简要诉说了从澳门分别后家里发生的变化。当庞锡垣听说戴氏父子二人先后病逝的消息后感到十分震惊。

司徒倩曾听丈夫庞锡垣谈过孙戴两家的情况，知道其母孙婉是孙中山的女儿。几天后，司徒倩和丈夫庞锡垣怀着一颗紧张、兴奋的心情来到格兰酒店看望孙婉。

当他们二人在格兰酒店的房间里见到坐在沙发上的孙婉后，发现孙婉“神情端庄，温文尔雅，双目炯炯有神”。

经戴成功向母亲介绍后，孙婉才知道眼前这位人高马大的男子就是当年在澳门常来戴公馆花园和她儿子戴永丰一起逗狗玩耍的小朋友庞锡垣，而站在旁边的是庞锡垣的太太司徒倩。这次见面，气氛很好，彼此都有相见恨晚的感觉。

不久，孙婉母女受邀来到司徒倩家中小住。因为，孙婉常住在酒店也多有不便，她习惯每天沐浴，由于戴成功患有糖尿病，双足乏力，无法协助母亲入浴。

于是，身体健康又善于烹饪和调理生活的司徒倩，不仅为孙婉母女制作适合她们口味的饭菜（孙婉母女都戴着假牙），还经常赶到酒店协助戴成功给孙婉洗澡和冲凉。有一次，司徒倩驾车带孙婉和戴成功去薄扶林基督教华人永久坟场拜祭戴恩赛，但入口距离戴氏永久墓地需要上许多台阶，孙婉无法登阶，当年 37 岁的司徒倩身体很强壮，是她背着孙婉上台阶到达戴氏墓地的，这件事情让孙婉很感动。

在冬季到来的时候，孙婉正式接纳司徒倩作为养女。她们二人认亲那年，孙婉已经 67 岁，司徒倩 38 岁。为了纪念这个特殊的日子，司徒倩全家人和孙婉、戴成功一起合影留念，这张全家福一直被司徒倩珍藏并挂在家中的会客厅。